
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 51 课

摩押女子路得

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第五十一课 摩押女子路得

欢迎来学习我们“旧约圣经历史”系列课程的下一课。这是第五十一课，出自《路得记》。

在我所居住的镇上，如果你们养了一条宠物狗，就不能让它们挣脱狗链肆意奔跑。但是在城外的农场里，狗狗们总是肆意奔跑。这些狗非常聪明，知道农场是更好的地方。我有一个姐姐住在农场，她就养了两条这样的狗。它俩从来没有拴过狗链，而且总是待在农场附近。但是有一天，它们跑进了城里。很快，它们就被镇上的政府人员捕获了，这些人负责确保人们的狗总是拴着狗链。这两条狗被抓了起来，关进了围栏里。它们当然非常不喜欢被拴着关起来，因为它们习惯了农场的开阔。我姐姐非常喜欢那两条狗，所以很担心它们。她出去找它们，终于找到了它们被关着的地方。但是，为了把这两条狗要回来，她不得不向镇上支付了一大笔罚款。是的，为了买回逃跑的狗，她必须支付一笔赎金。这就有点像《旧约》中的赎买者会做的事情，赎买者是一位男性亲属，他会去帮助另一个处在巨大需求或者危险中的亲人。赎回某物就是买回失去的东西，这对于理解路得的故事来说非常重要，让我们把《圣经》翻到《路得记》。

有一个名叫以利米勒的以色列人，他生活在士师时代。他是一个敬拜上帝，不拜偶像的虔诚人。他的妻子叫拿俄米，他们有两个儿子，在我们的故事发生的时候，他们还很年幼，他们都住在伯利恒。在这个故事的开头，伯利恒这个地区遭遇了饥荒。好几年都没有下雨，庄稼长不出来，也没有食物。但是在他们东边的摩押地有食物，以利米勒为了照顾自己的家人就决定去摩押。他们想留在摩押，直到饥荒结束，然后再回到他们在伯利恒的故土。没错，他们并没有卖掉自己的土地，这片土地属于他们。

他们去摩押是为了过好日子，但实际上日子却变得更糟了，因为以利米勒不久就死了，而拿俄米则成了一个寡妇。她依靠自己的两个儿子来照顾自己。后来，她的儿子们都娶了当地女子，一个名叫路得，一个名叫俄珥巴。和拿俄米一家生活在一起，意味着她们可以听到上帝的事情，她们开始听到以色列的历史故事，就像你们一直听的那样。她们从拿俄米的榜样中看到，以色列的上帝是一位奇妙的上帝，她们也想敬拜以色列的上帝。

随着时间的推移，更大的灾难临到了拿俄米的身上，她的两个儿子都死了，拿俄米失去了自己的丈夫和她所有的儿子。那么现在谁来

照顾她呢？路得和俄珥巴也成了寡妇。不久，拿俄米听说上帝在以色列地降下了丰沛的雨水，饥荒结束了，她想回家。在那里，她有族人和朋友。她把这个消息告诉了自己的两个儿媳。路得和俄珥巴都想和她同去，于是她们开始启程返回伯利恒。她们已经走了一段时间，也许是几个小时，也许是一天，拿俄米就对自己的儿媳说：“非常感谢你们陪我一起走这段路。你们真的很好，但是你们最好还是回到自己在摩押的娘家。愿上帝恩待你们，像你们恩待已死的人和我一样。愿上帝赐给你们一个新的丈夫。”路得和俄珥巴哭泣，坚持要和拿俄米一同去。“真的，我女儿们哪，你们不如还是回娘家去吧。”俄珥巴擦干眼泪，抱了抱自己的婆婆，亲吻她，祝她一切顺利。她就转身离开，回摩押去了。可是，路得没有这样。她抱着自己的婆婆说：“不要催我离开你。我爱你，想和你在一起。你往哪里去，我就往那里去。你在哪里住，我就在那里住。你的国就是我的国。你的上帝就是我的上帝。我要和你在一起，直到死亡把我们分开。”这让拿俄米相信路得是真的想成为以色列人，想要离开摩押。她和路得继续前行，过了约旦河，就到了伯利恒。

自从以利米勒离开伯利恒以来已经过去了十年。现在，人们看着拿俄米和路得一起进入伯利恒，他们看见拿俄米那么悲伤和疲倦的样子。“那个人就是离开我们，跟着丈夫和儿子走了的拿俄米吗？”拿俄米说：“自我离开以后，我遭遇了很多苦难，我的丈夫和两个儿子都死了，只有我一个人回来。”

伯利恒的这些人很友善，他们欢迎拿俄米和路得回来。她们两人还住进了拿俄米十年前住过的老房子里。路得开始忙碌起来，是因为她和割大麦的人一起在麦田干活。作为一个贫穷的寡妇，人们让她到麦田里拾取割麦子的人所遗漏或者掉落在田间的麦穗，这是上帝为了供应穷人而制定的条例之一。路得开始在一个名叫波阿斯的当地人的田里拾取麦穗。

波阿斯很富有，他雇了很多割麦子的人在自己的田地里工作。他非常友善，对待雇工也很好，因为当他到达田间时，他问候他们，“愿耶和华与你们同在。”他们回答说：“愿耶和华赐福与你。”波阿斯注意到那些跟着割麦子的人拾取麦穗的人，他留意到路得，因为她是新来的，就对他的仆人说：“请告诉我这个女子的事情。”“好的，她就是和拿俄米一起回来的那个摩押女子。她请求容她跟着收割的人拾取麦穗。”波阿斯听见这话，就去见路得，温和地跟她说话，表达欢迎，并且让她一直在他的田里拾取麦穗。路得不敢相信这个陌

生人向她所表达的善意，于是俯伏叩拜他，问他为什么会对她这么友善。波阿斯说：“我听说你厚待拿俄米，又来住在这里。耶和华必因你信靠祂而奖赏你。”波阿斯一定听说过上帝怎样在路得心中做工的故事。

到了吃晚饭的时候，波阿斯特别邀请路得同他自己以及帮他收割的人坐在一起，她得到了一些食物。波阿斯对收割的人说：“让路得随意拾取，确切地说，请你们一定要故意留下一些麦穗给她。”

那天晚上，路得回到家中。当拿俄米听说她在波阿斯的田间拾麦穗时，就非常欢喜，并且吩咐路得除了波阿斯的田地，不要往别处去。她告诉路得，波阿斯实际上是她丈夫以利米勒的亲属。这意味着波阿斯实际上是可以救赎拿俄米和路得的人。他是她们可以依靠的人，可以拯救她们，帮助她们。这很有必要，因为她们俩都是寡妇。

一天晚上，拿俄米打发路得到收割的人睡觉的那个打谷场去。路得叫醒了波阿斯，向他解释了自己的处境，她是一个寡妇，而波阿斯是可以帮助她，救赎她的人。波阿斯非常敬重路得，并且善待她，对她说：“愿你蒙耶和华赐福。”

以色列那时的规矩是，在一个男人死后，必须由他的一位至近的亲属来娶他的妻子。现在，有另一位比波阿斯更近的男性亲属，他应该享有优先权来照顾路得和拿俄米。第二天早上，在城门口，也就是做买卖和签订买卖协议的地方，波阿斯见到了这位亲属。波阿斯请他来赎买以利米勒的土地，并娶路得为妻。赎买土地是一回事，但是娶路得则意味着他最终要把那块土地交给他与路得所生的某一个孩子。这个男人拒绝了并且放弃了救赎路得和拿俄米的机会。因此，这就意味着波阿斯是下一个可以赎买的人，他当然盼望买下这片土地并且娶路得为妻。路得和波阿斯都很高兴和对方成亲，拿俄米也很高兴。

过了一段时间，上帝赐给路得和波阿斯一个儿子。他们给他起名叫俄备得。这个小男婴是伟大的大卫王的祖父，我们很快就会听到他的故事。当然，弥赛亚，也就是主耶稣将从大卫的家中而出。

在讲完了《士师记》这卷书中以色列人犯罪的故事之后，我们在这一卷书中认识了一个摩押女子路得，她听说了耶和华以色列人的上帝，并被赐予了信心来信靠祂。在这个故事中，上帝更多地揭示了祂的属性以及祂的作为。祂是一个救赎者，赎回或者买回失去的东西。这个故事中买赎者的形像是要把我们指向主耶稣，主耶稣就是救赎主。我将使用这个故事中的几个例子来说明主耶稣就是这个故事所指向的救赎主。

首先，波阿斯爱路得，并且非常乐意救赎路得和拿俄米。这让他付出了不小的代价。他得买下土地，花钱办婚礼，还要同意照顾路得和拿俄米一辈子。救赎者是一位至近的亲属，我们可以在上帝与以色列人的圣约关系中看到这一概念。这位近亲救赎者的责任包括赎买土地，并且为没有留下孩子就死去的亲属生下继承人。因此，在这种情况下，路得和波阿斯的儿子将被视为以利米勒的后裔，好让他的土地仍然存留在他的本族中。

其次，救赎者的例子提醒我们上帝看顾寡妇和受欺压的人。在《箴言》书第二十三章中，经文提醒我们“不可挪移古时的地界，也不可侵入孤儿的田地。因他们的救赎主大有能力，他必向你为他们辨屈。”上帝特别看顾寡妇和孤儿。

我们可以在上帝和以色列人之间的圣约关系中看到救赎者的概念。事实上，《圣经》经常谈到上帝救赎以色列人。以色列人在埃及为奴的时候，上帝对他们说：“我是耶和华。我要用伸出来的膀臂……救赎你们脱离他们的重担……”因此，以色列人将被救赎脱离奴役。那么你和我需要被救赎脱离什么呢？要脱离罪的奴役，救赎不仅仅是买回土地或者脱离奴役，它还意味着是一幅脱离罪的奴役的画面。《诗篇》第一百三十篇的结尾是这句话，“他必救赎以色列脱离一切的罪孽。”

因此，如果波阿斯作为救赎者的整个形像在主耶稣那里得以完全，那么就让我们思考上帝是怎么救赎的。上帝为失丧的罪人预备了一位救赎主，上帝差遣祂自己的儿子作救赎主。“上帝就差遣他的儿子，要把律法以下的人赎出来，叫我们得着儿子的名分。”这出自《加拉太书》第四章。

主耶稣救赎祂的百姓脱离所有罪的奴役，主耶稣还救赎祂的百姓脱离律法的咒诅，以及对他们过去所犯之罪的刑罚。《加拉太书》第三章 13 节，“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅……”主耶稣还救赎祂的百姓脱离撒但和死亡的权势，它们不能再持续主宰或者威胁到耶稣已经救赎的那些人。

作为救赎主，主耶稣所付出的赎价乃是一生受苦，最后按着一种受咒诅的死法，死在十字架上。祂受苦的一生以及祂的死就是祂所付出的赎价。再听一听上帝在《马可福音》第十章 45 节中所说的话，“因为人子来，不是要受人的服侍，乃是要服侍人，并且要舍命作多人的赎价。”还有《以弗所书》第一章 7 节，“我们藉这爱子的血得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照他丰富的恩典。”

理解救赎的目的对结束这一课很重要。在我们的故事中，我们可能会认为路得配得波阿斯的救赎，因为她如此厚待拿俄米。但是罪人并不配得救赎。上帝藉着祂的儿子所作的救赎之工，是要把所有的尊贵、荣耀都归给祂的名。这样，祂恩典的荣耀就在全地得着赞美。一个罪人在被救赎之后，应该做什么呢？他们必要用《诗篇》第七十一篇 23 节的话来赞美上帝，“我歌颂你的时候，我的嘴唇和你所赎我的灵魂，都必欢呼。”

在下一节课上，我们要认识《圣经》中的另一位女性，她的名字叫哈拿。第五十二课中要讲的是她的儿子撒母耳的故事，即撒母耳审判以色列人。